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7Inleiding

Inleiding

Met de fiscus hebben we ons hele leven te maken. Maar op oudere leeftijd 
spelen belastingen een extra grote rol, namelijk als we de pensioenleeftijd 
naderen, serieus beginnen na te denken over het nalaten van vermogen of 
omdat we de overwaarde in het eigen huis willen benutten.
In dit boek vindt u informatie over wat deze situaties fiscaal gezien voor u 
betekenen en vertellen we hoe u op legitieme wijze voorkomt dat u te veel 
belasting betaalt.
Hoofdstuk 1 richt zich op het naderen van het pensioen. Hoe ziet uw inko-
men er dan uit en is dat voldoende om uw levensstijl voort te kunnen zetten? 
Zo nee, welke vermogensbestanddelen kunt u als aanvulling gebruiken? U 
leest over de belastingaangifte in het jaar dat u 65 wordt, zoals de tarieven 
die voor 65-plussers gelden, maar ook over het voorkómen van een nahef-
fing loonbelasting.
Voor ouderen gelden bepaalde fiscale regelingen en mogelijkheden. In 
hoofdstuk 2 leest u daar meer over. Denk aan de heffingskortingen waar-
mee u – ook na uw pensioen – te maken kunt krijgen. En ondanks dat er 
steeds minder kosten aftrekbaar zijn, zijn er nog wel degelijk uitgaven die 
u kunt aftrekken. Denk hierbij bijvoorbeeld aan aftrek van zorgkosten en 
giften. Dan zijn er nog de diverse toeslagen, zoals de huur- en de zorgtoe-
slag, en de inkomensafhankelijke zorgbijdrage.
In dit hoofdstuk vindt u ook informatie over de Wet aftrek bij geen of ge-
ringe woningschuld (ook wel bekend als de Wet Hillen) en of deze in uw 
situatie interessant kan zijn. Aan het eind van het hoofdstuk behandelen 
we het fiscaal partnerschap op oudere leeftijd.
Hoofdstuk 3 gaat over de vraag wat u met uw vermogen wilt doen. Wat 
zijn de regels bij schenkingen en hoe kunt u zo gunstig mogelijk via een 
schenking vermogen overdragen aan uw kinderen of anderen? Hier komt 
ook het helpen van de jongere generatie aan bod bij de aanschaf van een 
woning. De tweede mogelijkheid is vermogensoverdracht bij overlijden. U 
leest over het wettelijk erfrecht en de verschillende testamentvormen, maar 
ook over het codicil.
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In het laatste hoofdstuk is aandacht voor de rol van de fiscus na een over-
lijden. Zo zult u de aangifte inkomstenbelasting van de overledene moeten 
doen, en aangifte erfbelasting. Daarnaast behandelt dit hoofdstuk het ef-
fect van een erfenis in de aangifte inkomstenbelasting van de erfgenamen.
Een nuttig boek met praktische tips, die in allerlei (reken)voorbeelden zijn 
uitgewerkt. Dankzij het register achterin vindt u het een en ander makke-
lijk terug.
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1  Het pensioen komt er aan

65 jaar worden is een bijzondere mijlpaal, met prettige maar soms ook 
minder prettige bijkomstigheden. Er zullen namelijk nogal wat wijzigin-
gen optreden op financieel gebied.

In par. 1.1 treft u informatie aan over uw inkomen als u bijna 65 jaar bent of 
65 jaar wordt. Hoe ziet uw inkomen er dan uit en is dat voldoende om uw 
levensstijl voort te kunnen zetten? Zo neen, welke vermogensbestanddelen 
kunt u als aanvulling gebruiken?
Par. 1.2 gaat over uw belastingaangifte in het jaar dat u 65 wordt, zoals de 
tarieven die voor 65-plussers gelden, maar ook over het voorkómen van 
een naheffing loonbelasting.

1.1	 Mijn inkomen

Voor ons allemaal geldt dat we na ons pensioen graag voldoende financiële 
middelen willen hebben om onze levensstijl voort te kunnen zetten.
Onze inkomsten kunnen dan uit verschillende bronnen komen: AOW, pen-
sioen via de werkgever, zelf opgebouwd vermogen via lijfrentes, spaargeld 
en overwaarde in een eigen woning. We kennen deze inkomsten ook wel 
als de eerste pijler (de AOW), de tweede pijler (pensioen via de werkgever), 
de derde pijler (zelf opgebouwd pensioen via lijfrentes) of de vierde pijler 
(spaargeld en overwaarde).
Goed nieuws is dat u als u met pensioen gaat, bruto minder inkomen nodig 
heeft om hetzelfde netto-inkomen te houden als vóór uw 65e. Er hoeft dan 
namelijk geen premie AOW meer te worden betaald. Deze premie zit in de 
eerste twee schijven van het tarief van box 1. Zie par. 1.2a.

1.1a	 De eerste pijler: AOW
De AOW (Algemene Ouderdomswet) is een basispensioen van de over-
heid. Iedereen die in Nederland woont of werkt, is hier automatisch voor 
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verzekerd. Ieder jaar dat iemand in Nederland woont of werkt wordt 2% 
AOW-pensioen opgebouwd. U bouwt een volledig pensioen op als u tussen 
uw 15e en het 65e levensjaar altijd verzekerd bent geweest.
Voor mensen die bijvoorbeeld een tijd in het buitenland hebben gewoond 
of gewerkt, betekent dit dat zij minder AOW hebben opgebouwd: 2% min-
der per buitenlands jaar.

Omdat de kosten van de AOW oplopen, komen er steeds meer overheids-
maatregelen waardoor de AOW later ingaat. Waarschijnlijk zal de AOW-
leeftijd per 2020 naar 66 jaar verhoogd worden en in 2025 zelfs naar 67 
jaar. Als u plannen heeft om eerder te stoppen met werken kan dit voor u 
betekenen dat u een langere periode zonder inkomen moet overbruggen. 
De financiering hiervoor zal dan ergens anders vandaan moeten komen.
Een andere maatregel is om het AOW-ouderdomspensioen per 1 april 2012 
niet meer in te laten gaan op de eerste dag van de maand waarin iemand 
de pensioengerechtigde leeftijd bereikt, maar pas met ingang van de dag 
waarop die leeftijd bereikt wordt.

1.1b	 De tweede pijler: pensioen via de werkgever
De tweede pijler bestaat uit het pensioen dat u via uw werkgever opbouwt. 
Bijna alle werknemers nemen deel aan een pensioenregeling. Bij het aangaan 
van een loondienstverband geeft de werkgever hierover informatie. Voor de 
meesten van ons geldt dat zowel de werkgever als uzelf als werknemer elke 
maand een bedrag opzij zet. Hiermee bouwt u uw ouderdomspensioen op.
Ook wordt er vaak een nabestaandenpensioen opgebouwd: in de regel is dit 
70% van het ouderdomspensioen. Een nabestaandenpensioen is het inko-
men voor uw partner als uw inkomen door uw overlijden wegvalt.
Als u bij verschillende werkgevers heeft gewerkt, zult u meerdere (kleine) 
pensioenen opbouwen. Op www.mijnpensioenoverzicht.nl kunt u een over-
zicht vinden van uw opgebouwde pensioenen. Als u hier informatie aantreft 
die volgens u niet correct is, neemt u dan contact op met het betreffende 
pensioenfonds of de pensioenverzekeraar.

1.1c	 De derde pijler: zelf opgebouwd pensioen via lijfrentes
Op de vraag of u voldoende inkomen heeft als u met pensioen gaat, is geen 
eenduidig antwoord te geven. Het maakt namelijk al uit of we deze vraag 
vanuit een fiscaal of financieel perspectief beantwoorden. Om gebruik te 
kunnen maken van de derde pijler is de vraag ‘fiscaal’ of ‘financieel’ namelijk 
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belangrijk. Als u fiscaal een tekort heeft kunt u gebruikmaken van de derde 
pijler; heeft u uitsluitend financieel een tekort, dan heeft u geen voordeel 
van de derde pijler.

Fiscaal tekort
Fiscaal niet voldoende pensioen hebben betekent dat u een ‘pensioengat’ 
heeft. Als u dit heeft, kunt u tijdens uw werkzame periode gebruikmaken van 
een fiscale aftrek om zo een extra reserve op te bouwen. U mag alleen een 
bedrag van uw inkomen aftrekken als u in het lopende jaar of een van de ze-
ven voorgaande jaren een tekort heeft (dit kennen we ook wel als jaarruimte 
en/of reserveringsruimte). U kunt hier meer over lezen in de Belastinggids 
van de Consumentenbond. U kunt uw tekort zelf berekenen aan de hand 
van de opgave die u elk jaar krijgt van het pensioenfonds van uw werkgever.
Fiscaal uw pensioen aanvullen betekent dat u gebruik gaat maken van de 
derde pijler. U zorgt voor een eigen aanvulling. U mag de premies voor een 
lijfrente aftrekken van uw inkomen.
Als u van de fiscale aftrekmogelijkheid gebruikmaakt, betekent dit dat u 
ook te maken krijgt met de omkeerregel. Nú aftrekken tegen uw huidige 
inkomstenbelastingtarief betekent bij uitkering belast worden tegen het 

tip
Bereken de jaarruimte
Om te berekenen hoeveel u kunt aftrekken in de jaarruimte of de reser-
veringsruimte kunt u gebruikmaken van een handig rekenprogramma op 
www.belastingdienst.nl. Kies voor ‘rekenhulp lijfrentepremie’.

tip
Denk aan een bankspaarrekening
Als u fiscaal een bedrag kunt aftrekken, kunt u dit in een lijfrenteverze-
kering bij een verzekeringsmaatschappij storten of op een geblokkeerde 
spaarrekening bij een bank. Dit laatste kan voordelen hebben voor wat 
betreft de kosten die in rekening worden gebracht. Meer over de voor- en 
nadelen van zowel de lijfrenteverzekering als de bankspaarrekening vindt 
u op de website van de Consumentenbond (zie het dossier 'Lijfrente'). Er 
is daar informatie te vinden over onderzoeken die zijn gedaan naar de 
opbrengst in de opbouwfase én in de uitkeringsfase.
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tarief dat dan geldt. Als uw inkomen dan lager is en u daardoor ook in een 
lager tarief valt, behaalt u dus hiermee een voordeel. Zie het voorbeeld in 
het kader ‘Lager belastingtarief ’.

Financieel tekort
Financieel niet voldoende inkomsten hebben als u met pensioen gaat, heeft 
te maken met het willen voortzetten van de huidige levensstijl of plannen 
die u heeft voor na uw pensioen. Het kan zijn dat u volgens de fiscus geen 
aftrekmogelijkheden heeft, maar zelf wel vindt dat u een te laag inkomen 
heeft om die plannen uit te voeren.

1.1d	 De vierde pijler: spaargeld en overwaarde
Als u uw inkomen na uw pensioendatum wilt aanvullen, kunt u er ook 
voor kiezen om spaargeld opzij te zetten. Dit wordt nettovermogensop-
bouw genoemd.

Lager belastingtarief
Jan heeft een pensioentekort en heeft daarom een lijfrenteverzekering 
afgesloten. Hij betaalt hier elk jaar €3500 premie voor. Deze premie mag 
hij aftrekken van de inkomstenbelasting.
Hij valt met zijn inkomen in de derde schijf; hij betaalt 42% over de top 
van zijn inkomen
Jan krijgt 42% van €3500 terug bij de aangifte inkomstenbelasting. Dit is 
€1470. Hij betaalt dus (€3500 – €1470 =) €2030 netto.
In 2018 wordt Jan 65 jaar en hij wil de lijfrenteverzekering laten uitkeren. 
Dit gaat tegen een tarief van 24,05%. Van een brutouitkering van €3500 per 
jaar houdt hij dan €2658 netto over. Hij heeft dus een lager bedrag, €2030, 
geïnvesteerd en dit verschil (42% – 24,05% = 17,95%), €628, is zijn voordeel.

tip
Reken uw inkomen uit
Op internet zijn diverse rekenprogramma’s te vinden waarmee u kunt 
uitrekenen of het inkomen dat u heeft, voldoende is voor alle plannen.Bij-
voorbeeld de Pensioenplanner op www.pensioenkijker.nl of de pensioen-
schijf-van-5 van het Nibud.
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Vermogen kunt u opbouwen via sparen, beleggen of bijvoorbeeld door stij-
ging van de waarde van de eigen woning. Fiscaal gezien zijn er verschillen. 
Vermogen op spaarrekeningen en in effectenportefeuilles wordt belast voor 
de inkomstenbelasting. U betaalt er in box 3 vermogensrendementshef-
fing over. Er wordt uitgegaan van een fictief rendement van 4% en hierover 
moet u dan 30% belasting betalen. De belastingdruk komt daarmee op 1,2% 
(30% van 4%).
Een voordeel van nettovermogensopbouw ten opzichte van bijvoorbeeld 
lijfrentes is dat u er alles mee kunt doen wat u wilt. U bent niet aan (fiscale) 
beperkingen gebonden. Dit betekent ook dat u voor de aanvulling van uw 
maandelijkse inkomen precies zoveel van uw spaarrekening of effecten-
portefeuille kunt vrijmaken als nodig is. De ene maand kan dat dus meer 
zijn dan de andere.
Een waardestijging van de eigen woning wordt niet belast in box 3; de eigen 
woning valt namelijk in box 1. U hoeft er dus geen vermogensrendements-
heffing over te betalen, maar u betaalt wel onroerendezaakbelasting over de 
waarde van de woning. Dit geldt ook voor de waardestijging.

Overwaarde benutten
Het komt voor dat senioren een huis hebben waar geen of een kleine hypo-
theek op zit. Een woning heeft overwaarde als het huis in de vrije verkoop 
meer oplevert dan de schuld, de hypotheek, die erop rust. Als er geen of 
slechts een kleine schuld op zit, hebben we in de praktijk al snel met over-
waarde te maken. Zolang de woning niet verkocht is, blijft de overwaarde 
in het huis zitten.
Wat kunt u met de overwaarde van een woning doen met het oog op uw 
oude dag?
1.	 Uw huis verkopen, zelf in een huurwoning gaan wonen en de opbrengst 

van uw woning op een spaarrekening zetten.
2.	 Uw huis verkopen en een goedkopere, vaak kleinere, woning terugkopen.
3.	 Uw eigen huis ‘terughuren’.
4.	Een extra hypotheek op het huis nemen en dit geld gebruiken voor aan-

vulling van uw inkomen.

Om te bepalen of u de overwaarde in uw huis nodig zult hebben als u met 
werken stopt of minder gaat werken, kunt u gebruikmaken van de checklist 
in het kader 'Checklist bij overwaarde'.

BW-Belastingtips voor senioren.indd   13 13-10-11   16:48



14 Belastingtips voor senioren

Verhuizen naar een huurwoning. De eenvoudigste manier om kapitaal vrij 
te maken, is uw huis verkopen en in een huurwoning trekken. Hier zitten 
voor- en nadelen aan. Een voordeel is dat u geen onderhoudskosten meer 
heeft; een nadeel is dat u elke maand huur moet gaan betalen. Als de hypo-

1	 Kunt u gemakkelijk van uw 
huidige inkomen rondko-
men? Zo ja, ga verder naar 
vraag 2. Zo nee, ga naar  
vraag 3.

2	 Wilt u graag een grote 
eenmalige uitgave doen en 
beschikt u niet over ander 
vermogen dan het eigen 
huis? Zo ja, ga naar vraag 3. 
Zo nee, dan hoeft u de over-
waarde in uw eigen woning 
niet aan te spreken. U bent 
klaar met deze checklist.

3	 Wilt u graag in uw eigen 
woning blijven wonen? Zo 
ja, ga verder naar vraag 5. 
Zo nee, ga naar vraag 4.

4a	 Wilt u graag kleiner gaan 
wonen en lijkt huren u wat? 
Stap over naar een huur
woning.

4b	 Wilt u graag kleiner gaan 
wonen, maar wel het liefst 
in een koopwoning? Stap 
over naar een goedkopere 
koopwoning.

5	 Kunt u de rente over een 
eventuele extra hypotheek 
uit uw inkomen betalen? Zo 

ja, ga verder naar vraag 6. 
Zo nee, ga naar vraag 7.

6	 Gaat u voor de laagste 
lasten? Kies dan voor een 
krediethypotheek. Heeft u 
meer behoefte aan zeker-
heid, kies dan voor een 
aflossingsvrije hypotheek.

7	 Vindt u het een bezwaar als 
u op de overeengekomen 
einddatum uw huis moet 
verkopen? Zo ja, kies voor 
de Verzilver Hypotheek 
van Florius of voor een sale 
& lease back-constructie. 
Zo nee, ga naar vraag 8. 
Bedenk wel dat optie 8 
doorgaans voordeliger is.

8	 Gaat u voor de hoogste 
opbrengst of voor zeker-
heid? Wilt u de hoogste 
opbrengst,, kies dan voor de 
opeetvariant van de krediet-
hypotheek. Heeft u meer 
behoefte aan zekerheid, kies 
dan voor een aflossingsvrije 
hypotheek met vaste rente 
gekoppeld aan een spaarre-
kening met eveneens vaste 
rente.

Checklist bij overwaarde
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theek op het eigen huis al was afgelost en u daar geen maandlasten meer 
van had, heeft u die dus bij huur weer wel. Voor iedereen zal de overweging 
om dit wel of niet te doen anders zijn.
Vooral voor de wat oudere huiseigenaar lijkt huren een goed idee. Weliswaar 
hebben de meeste mensen in deze leeftijdsgroep de hypotheek afgelost, maar 
in vergelijking met nieuwkomers op de woningmarkt wonen ouderen va-
ker in oudere huizen met hoge onderhoudskosten. Bovendien is op oudere 
leeftijd, zeker als de kinderen het huis uit zijn, de behoefte aan een groot 
huis kleiner. De stap van een groot eigen huis naar een kleiner huurhuis is 
dan een mogelijke oplossing.
Natuurlijk is het een nadeel als u nu huur moet gaan betalen, terwijl de hy-
potheek van het koophuis al was afgelost. Maar met de verkoop van het huis 
verdwijnen ook kosten als de onroerendezaakbelasting voor eigenaren, de 
woonhuisverzekering en eventueel het eigenwoningforfait. En als huurder 
heeft u lagere lokale lasten. Bovendien levert de verkoop van uw woning 
plotseling een behoorlijk kapitaal op dat u in alle vrijheid kunt besteden. In 
het kader ‘Van koop naar huur’ is een en ander uitgewerkt.

Een voorbeeld. U wilt de over-
waarde van uw huis benutten. 
De hypotheek is afgelost en uw 
huis heeft een vrijeverkoop-
waarde van €200.000. U wilt 
gaan huren.
Aan huur moet u €600 per 
maand betalen. Maar door 
deze overstap bent u ook een 
aantal jaarlijks terugkerende 
kostenposten kwijt: €3000 
onderhoudskosten, €300 
onroerendezaakbelasting en 
waterschapslasten en €120 
woonhuisverzekering. Door te 
huren bespaart u dus ongeveer 
€285 per maand aan kosten.

Trekt u deze van de €600 huur 
af, dan bent u per saldo maan-
delijks €315 meer kwijt. Daar 
staat echter een kapitaal van 
€200.000 tegenover. Zelfs als de 
verhuizing en de inrichtingskos-
ten van de nieuwe woning zijn 
betaald, blijft er nog een flink 
bedrag over. Hoewel u 1,2% ver-
mogensrendementsheffing over 
dit kapitaal moet betalen, bete-
kent dit wel dat u maandelijks 
meer te besteden heeft. Maar 
let op: u eet uw kapitaal op.
Stel dat u €150.000 van de ver-
koopopbrengst van €200.000 
overhoudt, dan levert dat bij

Van koop naar huur


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Verhuizen naar een huurwoning heeft fiscale gevolgen. Zolang u een eigen 
woning heeft, hoeft u de waarde ervan niet mee te tellen bij uw vermogen in 

de huidige lage spaarrente 
van 2,5% minus 1,2% vermo-
gensrendementsheffing per 
maand €162,50 aan rente op. 
Dan blijft er per maand nog een 
tekort over van €315 – €162,50 
= €152,50, maar u bent dan 
nog niet aan uw kapitaal van 
€150.000 gekomen.
Wilt u het kapitaal van €150.000 
in bijvoorbeeld 20 jaar opeten, 
dan kunt u bij een (lage) spaar-
rente van 2,5% maandelijks 
ruim €709 opnemen (rekening 
houdend met de dalende 
renteopbrengst omdat u het 
kapitaal opeet). Na aftrek van de 
€315 extra kosten heeft u per 
maand €394 extra te besteden. 
Deze bestedingsruimte wordt in 
de loop der jaren wel uitgehold 
door huurstijgingen.
Wilt u het kapitaal in 15 jaar 
opeten, dan kunt u maandelijks 
€916 opnemen. U heeft dan 
€601 extra te besteden.
Nog meer rente-inkomsten 
kunt u ontvangen door gebruik 
te maken van de combinatie 
van een spaarrekening en 
tien spaardeposito’s, met een 
looptijd van opeenvolgend 1 
tot en met 10 jaar. In de praktijk 

kan de opbrengst zo bijna een 
procent hoger zijn. In plaats van 
aan een rendement van 2,5% 
moet u dan aan 3,35% denken.
Wilt u het kapitaal van €150.000 
in 20 jaar opeten, dan levert 
deze methode zo’n €760 per 
maand op. U heeft dan per 
maand €445 extra te besteden.
Als u niet precies weet welk 
bedrag u vast moet zetten, kunt 
u veiligheidshalve een verde-
ling maken van €7500 op de 
spaarrekening en €7500 op elk 
deposito met een looptijd van 
1 tot en met 9 jaar. De overige 
€75.000 zet u op het deposito 
van 10 jaar. Over 10 jaar zet u 
1/10 van het vrijgekomen geld 
op de spaarrekening en de rest 
weer gelijkelijk verdeeld over 
deposito’s met een looptijd 
van 1 tot en met 9 jaar. Over de 
hele looptijd gezien levert deze 
mogelijkheid u ruim €12.000 
extra op.
Het is overigens verstandig om 
niet meer dan €100.000 per 
rekeninghouder bij één bank te 
stallen. Dat is namelijk de grens 
van het depositogarantiestelsel. 
Gaat de bank failliet, dan krijgt u 
altijd uw geld terug.
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box 3. De eigen woning, uw hoofdverblijf, valt in box 1 en overwaarde heeft 
geen gevolgen voor uw inkomstenbelasting. Fiscale gevolgen zijn er wel zo-
dra uw eigenwoningforfait uw renteaftrek beperkt. Als er een schuld op uw 
huis rust die gebruikt is voor de aanschaf, verbetering of verbouwing van de 
woning mag u de rente die u over deze schuld betaalt, aftrekken. Maar een 
deel van de waarde van uw woning moet u bij uw inkomen optellen. Dit is 
het eigenwoningforfait. Dit bedrag moet u met de aftrekbare hypotheek-
rente verrekenen, zodat niet de volledige hypotheekrente aftrekbaar is. Hoe 
hoger de waarde van de woning, des te hoger het eigenwoningforfait. Zie 
het voorbeeld in het kader ‘Eigenwoningforfait’.
In par. 2.5 vindt u meer informatie over de gevolgen van het eigenwoning-
forfait in combinatie met aftrekbare hypotheekrente.

Zoals gezegd telt de waarde van uw eigen woning, die in box 1 valt, niet 
mee bij het vermogen in box 3. Dit wordt anders vanaf het moment dat 
u uw eigen woning verkoopt en in een huurwoning trekt. Stel dat u het 
vermogen dat bij de verkoop vrijkomt op een spaarrekening zet; het saldo 
van deze rekening moet u dan bij uw vermogen in box 3 optellen. Als dit 
vermogen op 1 januari van het volgende jaar nog op deze rekening staat, 
gaat u hier de vermogensrendementsheffing van 1,2% over betalen. Hierbij 
gaan we ervan uit dat u de vrijstelling van de vermogensrendementshef-
fing al heeft benut.

Eigenwoningforfait
U heeft een hypotheek op uw woning van €250.000. U betaalt hierover 
5% rente. De totale rentelast is per jaar €12.500. De WOZ-waarde (de door 
de gemeente vastgestelde marktwaarde van een woning op de peilda-
tum) van de woning is €350.000. Het eigenwoningforfait dat u bij uw 
inkomen moet optellen, is 0,55% van €350.000 = €1925. Dit brengt u in 
mindering op uw hypotheekrente.

Uw inkomen		  €	35.000
Hypotheekrenteaftrek	 €	12.500	  -
Bijtelling i.v.m. eigenwoningforfait	 €	 1.925	+
Totale aftrek		  €	10.575 -
Inkomsten uit werk en woning		  €	24.425
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Verhuizen naar een goedkopere koopwoning. Een andere mogelijkheid om de 
overwaarde op een woning te benutten, is verhuizen naar een goedkopere 
koopwoning. Als er voldoende overwaarde is, zijn er twee opties. Allereerst 
kunt u de oude hypotheek aflossen en neemt u geen nieuwe hypotheek op de 
nieuwe woning (u betaalt de aankoop contant uit de overwaarde). De tweede 
mogelijkheid is om de hypotheek te behouden. De overwaarde zet u dan óf op 
een spaarrekening óf u lost er slechts een deel van de oude hypotheek mee af.

Bij verhuizen naar een goedkopere koopwoning moet u wel rekening houden 
met een aantal praktische en fiscale gevolgen. We beginnen met de fiscale.
Sinds 1 januari 2010 is de ‘goedkoper wonen-regeling’ vervallen. Deze re-
geling hield in dat iedereen voor een nieuwe woning minimaal de hypo-
theekrenteaftrek van de hypotheek mocht houden die op de oude woning 
rustte. Er was dus geen verplichting om alle overwaarde te gebruiken voor 
de aanschaf van de nieuwe woning.
In de praktijk betekende dit dat iedereen die al een hypotheek op een te 
verkopen woning had, minimaal dezelfde hypotheek met aftrekbare rente 
van deze hypotheek kon sluiten.
Dit voordeel gold vooral voor senioren die een oude, vaak grote, woning 
verkochten en naar een kleinere koopwoning gingen. De resterende hypo-
theek van de oude woning mochten ze meenemen naar de nieuwe woning 
met aftrek van de hypotheekrente. De hypotheekrenteaftrek bleven ze mi-
nimaal houden voor de aankoopsom en aankoopkosten van de nieuwe wo-
ning. De overwaarde die dan vrij kwam, kon ook werkelijk gebruikt worden 
voor aanvulling van het inkomen.
Sinds 1 januari 2010 is dit veranderd. Iedereen die een woning verkoopt en 
een nieuwe woning aanschaft, krijgt voor de overwaarde geen aftrek meer. 
Hypotheekrente voor dat deel is dan dus niet meer aftrekbaar. In het kader 

tip
Denk aan de peildatum
Sinds 1 januari 2011 hebben we voor box 3 nog maar met één peildatum 
te maken. Dit betekent dat er geen fiscale gevolgen zijn van vermogen 
dat in hetzelfde jaar tot uw beschikking komt en weer verdwijnt. Dit is 
bijvoorbeeld het geval als u consumptieve goederen (een auto, boot of 
iets dergelijks) aanschaft of schenkingen doet. Bij schenkingen kunt u wel 
te maken krijgen met schenkbelasting (zie hiervoor par. 3.1).
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‘Hypotheekrente aftrekken’ vindt u een voorbeeld dat de verschillen tussen 
de oude en de nieuwe regeling duidelijk maakt.

Daarnaast kunnen er praktische gevolgen zijn. Door de strengere eisen die 
banken hanteren bij de verstrekking van financieringen kan het zo zijn dat 
u bij aankoop van een kleinere woning geen nieuwe hypotheek meer kunt 
krijgen. Dit ondanks dat u op de te verkopen woning al een hypotheek heeft 

Hypotheekrente aftrekken
Henk en Willemien verkopen hun woning voor €450.000 en kopen een 
appartement voor €200.000. Op hun oude woning rust nog een hypo-
theek van €200.000. De verkoop van de woning levert een overwaarde 
op van (€450.000 – €200.000 =) €250.000.
Indien zij de verkoop en de aankoop vóór 1 januari 2010 hadden gedaan 
mochten zij de hypotheek op de verkochte woning meenemen naar het 
nieuwe appartement. Zij mochten dan ook voor de komende jaren de 
hypotheekrente nog aftrekken, met als maximumbedrag de aankoopprijs 
inclusief de kosten van het nieuwe appartement. Dit betekent dat zij de 
overwaarde van €250.000 op een spaarrekening konden zetten en dit vrij 
konden gebruiken.
Als zij de transactie na 1 januari 2010 doen, hebben Henk en Willemien 
geen recht meer op hypotheekrenteaftrek van de overwaarde. Zij kunnen 
hun appartement volledig met de overwaarde betalen. In hun geval be-
tekent dit dat zij geen aftrek van hypotheekrente hebben als zij besluiten 
om de aankoop toch door middel van een hypotheek te financieren. In 
deze laatste situatie wordt met de opbrengst van de verkochte woning de 
bestaande hypotheek ingelost en de aankoop van het nieuwe apparte-
ment gefinancierd. Dit betekent dat zij geen contant geld overhouden 
aan de transactie. Het enige verschil is dat zij geen maandelijkse hypo-
theekbetalingen meer hebben.

tip
Vergeet de hypotheekrenteaftrek niet
Neem in uw overweging om naar een kleinere koopwoning te gaan, de 
gewijzigde regels voor aftrek van de hypotheekrente mee.
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waarbij u geen enkel probleem heeft met het betalen van de maandlasten.
De banken houden bij de verstrekking van een nieuwe hypotheek de hui-
dige richtlijnen aan. Het kan dus zijn dat u niet meer in aanmerking komt 
voor dezelfde hypotheek die u al had.
Behalve dat u er niet meer voor in aanmerking komt, kunnen er ook ho-
gere hypotheeklasten volgen. Door de nieuwe richtlijnen kunt u misschien 
verplicht worden om een deel van de hypotheek af te lossen.

De eigen woning terughuren. Enkele commerciële aanbieders bieden u de 
mogelijkheid om uw huis te verkopen zonder dat u uw huis hoeft te verlaten. 
Zij worden dan eigenaar van uw woning en u huurt de woning vervolgens 
terug. Dit is ook wel bekend onder de naam sale & lease back.
Deze sale & lease back-constructies zijn er in twee varianten: op basis van 
de verhuur- of de woonrechtmethode.
Bij de verhuurmethode kunt u kiezen of u een groot deel van de opbrengst 
van de verkoop in één keer wilt ontvangen en een hogere huur betaalt, of 
dat u een lager percentage krijgt en een lagere huur betaalt.
Sale & lease back volgens de verhuurmethode heeft fiscale consequenties. 
De fiscus beschouwt de korting op de huur als een vorm van woonrecht en 
dit vermogen wordt in box 3 belast.

Sommige aanbieders werken niet met huur, maar met een woonrecht. Een 
woonrecht is een recht dat eindigt bij overlijden of voortijdig vertrek uit de wo-
ning. De rechten en plichten zijn bij een woonrecht te vergelijken met die van 
een huurder. U kunt dit recht niet verkopen of er een hypotheek op nemen.
Ook dit woonrecht wordt fiscaal belast: u betaalt er 1,2% vermogensrende-
mentsheffing over in box 3.

Uitgebreide informatie over het terughuren van uw eigen woning vindt u 
in ons boek Geldzaken voor senioren.

tip
Neem een financieel adviseur in de arm
Informeer vooraf bij een financieel adviseur wat voor u de gevolgen zijn 
van de verkoop van uw oude woning en de aankoop van een nieuwe 
woning. U krijgt dan precies in beeld of u hiermee de financiële doelstel-
ling kunt bereiken.
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Een extra hypotheek op het huis nemen. Een andere optie om de overwaar-
de te gebruiken zonder dat u hoeft te verhuizen is de volgende. U stapt 
naar uw hypotheekverstrekker, wijst hem op de gestegen waarde van het 
huis en vraagt of u de hypotheek kunt verhogen of een tweede hypotheek 
kunt nemen. Er zijn slechts weinig geldgevers die een tweede hypotheek 
verstrekken als de eerste bij een andere bank loopt. Doen ze het wel, dan 
betaalt u vaak een hogere rente dan voor de tweede hypotheek die bij uw 
eigen bank loopt.
Door de extra hypotheek op het huis komt er geld vrij om bijvoorbeeld 
uw inkomen mee aan te vullen. Deze hypotheekrente is echter niet fis-
caal aftrekbaar. Wat u dus bruto voor deze verhoging betaalt, is tevens 
netto. Hypotheekrente is immers alleen aftrekbaar als de hypotheek ge-
bruikt wordt voor de aankoop, verbouwing of verbetering van de eigen 
woning.

De extra hypotheek die voor aanvulling van het inkomen dient, kunt u 
bijvoorbeeld in de vorm van een opeethypotheek nemen. Dit is een vorm 

tip
Let op de grens voor een tophypotheek
Ook door een kleine verhoging van de hypotheek kunt u de grens tussen 
basis- en tophypotheek overschrijden. Dat betekent dat u over de hele 
schuld een renteopslag betaalt. Hierdoor worden de lasten van uw eerste 
hypotheek ook hoger. In zo’n geval kan het soms voordeliger zijn om de 
tweede hypotheek bij een andere geldgever te nemen. Dat is vooral het 
geval als de tweede hypotheek relatief klein is vergeleken met de eerste 
hypotheek.

tip
Check de hoogte van de hypotheek
De renteopslag kan ook de andere kant op werken. Als u een kleine 
hypotheek op uw woning heeft, check dan bij uw geldgever of er nog 
opslagen op de rente zitten in verband met de hoogte van de hypotheek. 
Bij een kleine hypotheek loopt een geldgever minder risico en hoeft u 
hiervoor geen renteopslagen te betalen. Deze kunnen dan voor u verwij-
derd worden, waardoor uw maandlast weer lager wordt.
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waarbij de rente die u maandelijks over het opgenomen bedrag verschul-
digd bent, bij de hoofdsom wordt opgeteld.
Ons Handboek voor huiseigenaren gaat uitgebreid in op de verschillende 
opeethypotheken, verduidelijkt met rekenvoorbeelden.

1.1e	 Langer doorwerken
Langer doorwerken komt steeds vaker in beeld nu de beroepsbevolking 
krimpt. Er worden allerlei initiatieven ontwikkeld om het ouderen finan-
cieel aantrekkelijk te maken om na hun 65e door te werken.
Een van de maatregelen om langer doorwerken te stimuleren is het ver-
hogen van de AOW. Mensen kunnen vanaf 2013 na hun 65e blijven werken 
en dan later meer AOW ontvangen. Het is de bedoeling dat de AOW dan 
jaarlijks met 6,5% omhoog gaat. De AOW kan voor maximaal vijf jaar wor-
den uitgesteld.
Omgekeerd: als iemand vóór zijn 65e wil stoppen met werken, zitten daar ook 
financiële consequenties aan. Na 1 januari 2020 kan iedereen ervoor kiezen om 
eerder AOW te ontvangen. Het is de bedoeling dat vanaf die datum de AOW-
leeftijd verhoogd wordt naar 66 jaar. Als je dan vóór je 66e toch AOW wilt ont-
vangen, krijg je een lagere uitkering. Op de uitkering wordt dan 6,5% gekort.
Langer doorwerken kan meer financiële voordelen hebben. Op dit moment 
geldt nog de doorwerkbonus; dit betekent dat iedereen die na zijn 62-ja-
rige leeftijd nog blijft werken, maximaal €4708 belastingvoordeel krijgt. 
Uw arbeidsinkomen moet wel minimaal €9209 en maximaal €56.280 zijn. 
Afhankelijk van de leeftijd bedraagt de doorwerkbonus dan een bepaald 
percentage van de doorwerkbonusgrondslag (kort gezegd uw arbeidsinko-
men, maximaal €47.071). Er geldt geen maximumleeftijd voor de doorwerk-
bonus. De laatste stap is 66 jaar of ouder; u krijgt dan nog een maximale 
bonus van €471.
De doorwerkbonus zal verdwijnen om plaats te maken voor de werkbonus 
(zie verderop bij ‘Vitaliteitsregeling’).

Naast de regelingen van de overheid worden er ook in cao’s steeds meer af-
spraken gemaakt over doorwerken na 65 jaar. Werkgeversorganisaties en 
vakbonden maken steeds vaker afspraken over hoe mensen langer kunnen 
doorwerken. Voor de instroom van oudere werkzoekenden zullen actie-
plannen worden opgesteld. Tot 2020 kunnen oudere werklozen blijven in-
stromen in de IOW, een inkomensvoorziening voor oudere werklozen op 
bijstandsniveau, maar zonder partner- en vermogenstoets.
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Dat is nog niet alles. Inmiddels zijn er ook meer gegevens bekend geworden 
over de zogenoemde vitaliteitsregeling. Wat is dat precies?

Vitaliteitsregeling
In 2010 werd al een vitaliteitsregeling aangekondigd. Het ziet ernaar uit 
dat deze er vanaf 2012 werkelijk komt. De huidige spaarloonregeling en de 
levensloopregeling worden geïntegreerd in deze nieuwe vitaliteitsregeling. 
Dat betekent dat er met ingang van 2012 niet meer aan de spaarloonrege-
ling of de levensloopregeling deelgenomen kan worden.
De vitaliteitsregeling heeft als doel om werkenden te ondersteunen in zorg-
taken, in het volgen van scholing of in het aanvaarden van een lager betaal-
de functie. Ook het langer doorwerken, via hieraan verbonden financiële 
voordelen, is zo'n doelstelling.
De regeling bestaat uit een aantal elementen. Werkgevers worden gestimu-
leerd om meer 55-plussers in dienst te nemen; deze stimulans is ook wel 
bekend onder de naam ‘mobiliteitsbonus’. De bonus kan oplopen als de 
werkgever iemand aanneemt die een uitkering heeft.
Voor werknemers komt er waarschijnlijk in 2013 een werkbonus. Deze geldt 
voor 61-plussers. De bestaande arbeidskorting voor oudere werknemers en 
de doorwerkbonus zullen vervallen. Daarnaast zullen werknemers eerder in 
aanmerking komen voor aftrek in verband met scholingsuitgaven, dankzij 
een verlaging van de fiscale drempel.

Zoals gezegd sneuvelen er ook enkele regelingen. Tot 2012 kan er nog maxi-
maal €631 op de spaarloonregeling worden gestort. Op 31 december 2010 
stond op alle spaarloonrekeningen samen ruim €2,7 miljoen (bron: CBS). 
Dit extra appeltje voor de dorst moeten we dus gaan missen. Wie niet aan 
de spaarloonregeling deelneemt, kan aan de levensloopregeling meedoen. 
Ook dit kan in 2011 nog voor het laatst. Bij de levensloopregeling gaat het 
om hogere sommen, dus het kan voor u interessant zijn om hier nog een 
laatste bedrag op te storten. Er komt overigens een overgangsregeling voor 
de al gespaarde levenslooptegoeden.
Het is wel de bedoeling dat er in 2013 een nieuwe spaarregeling komt waar-
mee een financiële buffer opgebouwd kan worden. Deze spaarregeling, vi-
taliteitssparen, kan gebruikt worden om bijvoorbeeld een periode tussen 
twee banen op te vullen.
De overheid heeft al eerder zowel de vut (vervroegde uittreding) als het 
prepensioen fiscaal onaantrekkelijk gemaakt.
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Al met al kan het dus financieel aantrekkelijk zijn om er nog een paar ar-
beidsjaren aan vast te knopen.

1.2	 Uw aangifte

Met welke praktische zaken krijgt u te maken en waar moet u rekening 
mee houden in het jaar dat u stopt met werken en met pensioen gaat? 
Allereerst krijgt u te maken met het belastingtarief voor 65-plussers (zie 
par. 1.2a). Bovendien zal één inkomensbron vaak vervangen worden door 
meerdere. Dat heeft gevolgen voor de aangifte. In par. 1.2b gaan we hier 
nader op in.
In par. 1.2c leest u hoe de Belastingdienst kijkt naar een inkomen dat al-
leen uit AOW bestaat. Par. 1.2d wijst erop dat minder belasting betalen als 
65-plusser niet altijd voordeliger is en in par. 1.2e gaan we kort in op langer 
blijven werken.

1.2a	 Wijziging belastingtarief
In het jaar dat u 65 jaar wordt gaat u minder belasting betalen in box 1 (werk 
en woning). Wie 65-plus is, hoeft namelijk de premies voor de AOW die 
wel in de tarieven voor de eerste twee schijven voor 65-minners zitten, niet 
meer te betalen. Voor de tarieven in de schijven 3 en 4 hebben we hier niets 
mee te maken: deze tarieven bestaan uitsluitend uit belasting en niet uit 
premie volksverzekeringen.
De verschillen in belastingtarief ziet u in tabel 1 en 2a/2b (cijfers 2011).

Tabel 1  �Belasting en premies volksverzekering voor de groep 
jonger dan 65 jaar

Bij een belastbaar inkomen uit werk en woning

van meer dan  
(beginbedrag) maar niet meer dan

bedragen de  
belasting en premie

plus van het meerdere 
dan het beginbedrag

€ 0 € 18.628 € 0 33,00%
€ 18.628 € 33.436 € 6.146 41,95%

€ 33.436 € 55.694 € 12.357 42,00%
€ 55.694 - € 21.705 52,00%
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Alleen in het jaar dat men 65 wordt, geldt een gemiddeld tarief. Dat tarief 
wordt bepaald door het aantal maanden dat men 65 jaar is. De belasting te-
gen dit gemiddelde tarief wordt berekend over het inkomen van het hele jaar.
Deze tarieven vindt u terug in tabel 3.

Tabel 2a  �Belasting en premies volksverzekering voor de groep 
van 65 jaar en ouder, geboren voor 1 januari 1946

Bij een belastbaar inkomen uit werk en woning

van meer dan  
(beginbedrag) maar niet meer dan

bedragen de  
belasting en premie

plus van het meerdere 
dan het beginbedrag

€ 0 € 18.628 € 0 15,10%
€ 18.628 € 33.485 € 2.812 24,05%
€ 33.485 € 55.694 € 6.385 42,00%
€ 55.694 - € 15.712 52,00%

Tabel 2b  �Belasting en premies volksverzekering voor de groep 
van 65 jaar en ouder, geboren op of na 1 januari 1946

Bij een belastbaar inkomen uit werk en woning

van meer dan  
(beginbedrag) maar niet meer dan

bedragen de  
belasting en premie

plus van het meerdere 
dan het beginbedrag

€ 0 € 18.628 € 0 15,10%
€ 18.628 € 33.436 € 2.812 24,05%
€ 33.436 € 55.694 € 6.373 42,00%
€ 55.694 - € 15.721 52,00%

Tabel 3  Percentage in jaar van 65 worden
maand waarin u 65 wordt percentage in schijf 1 percentage in schijf 2

januari 15,10% 24,05%
februari 16,59% 25,54%
maart 18,08% 27,03%
april 19,57% 28,52%
mei 21,07% 30,02%
juni 22,55% 31,51%
juli 24,05% 33,00%
augustus 25,54% 34,49%
september 27,03% 35,98%
oktober 28,52% 37,47%
november 30,02% 38,97%
december 31,51% 40,46%
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1.2b	 Van één inkomen naar meer inkomens
Veel 65-plussers worden bij de aangifte geconfronteerd met een nabetaling. 
Vaak totaal onverwacht blijkt dat er te weinig belasting is betaald en er als-
nog bijbetaald moet worden.
Hoe komt dat en hoe kunt u dit voorkomen? Als u één werkgever heeft, 
houdt deze precies de loonbelasting in die bij de hoogte van uw inkomen 
hoort. Dit is de meestvoorkomende situatie. Als u meerdere inkomstenbron-
nen heeft (denk hierbij aan AOW, pensioen en/of lijfrentes) weet een uitke-
rende instantie niet dat u ook nog inkomsten heeft van andere instanties. 
Elke inhoudingsplichtige begint dan ook bij de eerste schijf te tellen. Het kan 
zijn dat u met uw totale inkomsten in een hogere schijf komt en dus meer 
belasting verschuldigd bent. Zie het kader ‘Nabetaling’ voor een voorbeeld.

Sinds 1 januari 2011 kennen 
we de houdbaarheidsbijdrage. 
Iedereen die na 31 december 
1945 is geboren, krijgt hier in de 
toekomst mee te maken. Deze 
‘nieuwe 65-plussers’ krijgen 
straks te maken met een klei-
nere tweede tariefschijf (24,05% 
belasting). De bovengrens van 
deze schijf groeit sinds 1 januari 
2011 voor personen die na 31 
december 1945 zijn geboren, 
nog maar voor 75% mee met de 
inflatie.
Dit zal ook voor de komende 
jaren gebeuren, waardoor het 
verschil steeds groter wordt. 
Door dit verschil zullen inkom-
sten eerder in de derde tarief-
schijf (42% belasting) vallen.
Een voorbeeld. Dorien heeft 
in 2011 inkomen uit pensioen 

en AOW van €40.000. Zij is 
geboren in 1946. Karel heeft 
in 2011 eveneens €40.000 aan 
inkomsten. Hij is in 1945 gebo-
ren. De grens van de tweede 
schijf ligt voor Dorien vanwege 
de 75%-indexatie op €33.436 
(zie tabel 2b) en voor Karel op 
€33.485 (zie tabel 2a).
Dit betekent dat bij Dorien 
(40.000 – 33.436) €6564 in de 
derde schijf valt en bij Karel 
(40.000 – 33.485) €6515. Do-
rien betaalt over (6564 – 6515) 
€49 méér belasting in de derde 
schijf. Het verschil is nu nog 
niet zo groot, maar omdat in 
de toekomst de indexatie bij 
Dorien steeds maar voor een 
deel zal worden meegenomen, 
zal het verschil wel steeds 
toenemen.

Box 1: houdbaarheidsbijdrage
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Nabetaling
Om het verschil duidelijk te maken is het voorbeeld sterk vereenvoudigd.
U heeft de volgende inkomens:
AOW		  €	 12.809
Pensioen van uw vroegere werkgever		  €	 14.369
Lijfrente		  €	 7.223
Totaal		  €	 34.401

Als elke uitkeringsinstantie begint in te houden in de eerste schijf, zal dit 
het volgende opleveren:
€12.809 x 15,10%	 =	€	 1.934
€14.369 x 15,10%	 =	€	 2.170
€ 7.223 x 15,10%	 =	€	 1.091
Totaal		  €	 5.195

De werkelijk te betalen belasting is hoger. In de eerste schijf wordt inkomen 
tot maximaal €18.628 belast. Het meerdere (€34.401 – €18.628) €15.773 
moet tegen het tarief van de tweede schijf belast worden. Dit tarief is 
24,05%. De totaal te betalen belasting komt er dan als volgt uit te zien:
€18.628 x 15,10%	 =	€	 2.813
€15.772 x 24,05%	 =	€	 3.793
Totaal		  €	 6.606

Over het verschil van (€6606 – €5195) €1411 ontvangt u een aanslag met 
een nabetaling. Hier komt ook nog heffingsrente bovenop.

Let op: in het jaar waarin u 65 wordt, treedt dit verschijnsel voor het eerst 
op. In dat jaar gelden voor het deel dat u nog geen 65 bent de regels voor 
65-minners en voor het deel dat u 65 bent de regels voor 65-plussers.

tip
Vraag een voorlopige aanslag
Tel zodra u 65 wordt uw inkomsten bij elkaar op en bereken hoeveel 
er in totaal aan belasting is verschuldigd. Als er door de verschillende 
instanties minder wordt ingehouden, kunt u bij de Belastingdienst een 
voorlopige aanslag aanvragen (of als u deze al ontvangt, laten wijzigen). 
Zo betaalt u de verschuldigde belasting verspreid over het jaar én wordt 
er minder heffingsrente in rekening gebracht.
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De heffingskortingen zijn voor 65-plussers lager omdat het AOW-deel ver-
valt. Alleen de heffingskortingen voor maatschappelijke beleggingen, voor 
directe beleggingen in durfkapitaal en culturele beleggingen zijn hetzelfde, 
ongeacht uw leeftijd. In paragraaf 2.1 leest u meer over de heffingskortingen. 
Ook in de nieuwe Belastinggids die in januari 2012 verschijnt, vindt u meer 
informatie over dit onderwerp.

1.2c	 Uitsluitend AOW als inkomen
Wie 65 wordt en uitsluitend AOW als inkomen heeft, krijgt geen aanslag 
van de Belastingdienst. In dat kalenderjaar is slechts AOW-premie verschul-
digd in de maanden voorafgaand aan de maand waarin iemand jarig is. Als 
er geen inkomsten zijn vóór de verjaardag zou een heffing over het hele jaar 
toch tot een aanslag leiden. Dat is dus niet van toepassing. Als u een voor-
lopige teruggave had voor het eerste deel van het jaar, hoeft u dat bedrag 
niet aan de fiscus terug te betalen.

tip
Denk aan de heffingskortingen
Let bij meerdere inkomens ook op de verrekende heffingskortingen. U 
heeft slechts recht op eenmaal de arbeidskorting en de algemene hef-
fingskorting. Als deze door alle uitkerende instanties worden verrekend, 
betaalt u in totaal te weinig belasting.

tip
Bereken de loonheffing
U kunt via de website van de Belastingdienst een berekening maken hoe-
veel loonheffing er zou moeten worden ingehouden. U vindt dit reken-
programma bij het aanvragen van een voorlopige aanslag.

tip
Verdeel aftrekposten
Als uw partner 65 jaar wordt en uitsluitend AOW als inkomen heeft, deel 
dan bij de aangifte alle inkomsten aan uzelf toe. Anders krijgt u toch een 
aanslag (zie par. 1.2c)
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1.2d	 Minder belasting, altijd voordelig?
U zult zien dat u op het moment dat u 65 jaar bent netto meer overhoudt 
van uw inkomen. Door het lagere tarief voor 65-plussers betaalt u immers 
minder belasting. Maar het lagere tarief betekent niet altijd dat de financi-
ële situatie rooskleuriger wordt. Denk aan aftrekposten zoals hypotheek-
rente: u krijgt minder terug.

1.2e	 Blijven werken?
Als u besluit om na uw 65e (voor een deel) te blijven werken, moet u ook 
die inkomsten bij de aangifte meenemen. Dit geldt overigens voor alle in-
komsten: ook de inkomsten van oppaswerk horen daarbij.
De inkomsten uit bijvoorbeeld een baan via een uitzendbureau worden 
vrijwel in alle gevallen in dienstbetrekking verricht. Ze moeten aangegeven 
worden bij ‘inkomsten uit loondienst’. Oppaswerk moet opgegeven worden 
bij ‘inkomsten uit overig werk’ in box 1.

Werkenden komen in aanmerking voor de arbeidskorting. Doel van deze 
korting is om mensen te stimuleren om te gaan werken. U heeft recht op 
deze korting als u arbeidsinkomen heeft. De arbeidskorting is afhankelijk 
van het inkomen en gemaximeerd. Voor ouderen vanaf 57 jaar geldt nog 
een hoger maximum.

Een werknemer kan een bepaald bedrag van het brutojaarsalaris sparen; dat 
is de levensloopregeling. Dat bedrag wordt ingehouden door de werkgever 
en op een geblokkeerde rekening gestort. Per jaar mag maximaal 12% van 
het brutojaarsalaris worden gestort en in totaal mag het saldo niet hoger 
zijn dan 210% van het brutojaarsalaris. Voor elk jaar dat er gestort is in de 
levensloopregeling wordt een heffingskorting (de levensloopkorting) opge-
bouwd, die bij het opnemen van het levenslooptegoed van kracht wordt. 

tip
Denk aan uw geboortejaar
U wordt met een lagere aftrek geconfronteerd als uw inkomen in de eer-
ste of tweede schijf valt. De aftrekposten zijn wél tegen een hoger tarief 
aftrekbaar als uw inkomen hoger is dan €33.485 (als u voor 1 januari 1946 
bent geboren) of €33.436 (als u na 1 januari 1946 bent geboren). Let hier 
op als u een berekening wilt maken van uw besteedbare inkomen.
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Voor 2011 is de korting €201 per opgebouwd jaar. De levensloopregeling zal 
met ingang van 2012 worden vervangen door de vitaliteitsregeling. Wie op 
31 december 2011 een saldo heeft van meer dan €3000 kan van een over-
gangsregeling gebruikmaken.

Een werkende belastingplichtige die een kind krijgt, komt in aanmerking 
voor ouderschapsverlofkorting op het moment dat hij gebruikmaakt van zijn 
recht op ouderschapsverlof. De regeling van het ouderschapsverlof is in de 
Wet arbeid en zorg opgenomen.
De hoogte van de korting is 50% van het wettelijk minimumloon per werk-
dag. De ouderschapsverlofkorting is per verlofuur €4,11. Er geldt wel een 
maximum: de korting kan nooit hoger zijn dan het verschil tussen het be-
lastbare loon in het voorgaande kalenderjaar en het belastbare loon in het 
kalenderjaar waarin ouderschapsverlof wordt opgenomen.
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